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ОЛЕКСІЙ СТЕПАНОВИЧ СОКАЛЬСЬКИЙ –  

ПЕРШИЙ РЕКТОР КИЇВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ІНСТИТУТУ КУЛЬТУРИ 

 

Т.В.Новальська  

 

У статті подано інтерв`ю завідувача кафедри книгознавства і бібліотекознавства, 

декана факультету культурології Київського національного університету культури і 

мистецтв, доктора історичних наук, професора Т.В.Новальської з одними із перших 

викладачів кафедри Л.П. Одинокої та Ж.Б. Долею, які поділилися своїми спогадами про 

першого ректора Київського державного інституту культури, його організаторські 

здібності як керівника, талановитого педагога та науковця. Подано також спогади перших 

випускників Київського державного інституту культури.  
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PAGES OF HISTOR ALEX  SOKALSKI, FIRST RECTOR OF THE KIEV STATE 

INSTITUTE OF NATIONAL CULTURE 
 

The interview of manager of department of bibliology and library science, dean of faculty of 

сultural of the Kievan national university of culture and arts, doctor of historical sciences, 

professor is given in the article, Noval'skoi Т.V. is given with one of the first teachers of department 

of L.P. Odunoka and J. B. Dolya, what was divided by the flashbacks about the first rector of the 

Kievan state institute of culture, him organizational capabilities as a leader, talented teacher and 

research worker. Flashbacks of the first graduating students of the Kievan state institute of culture 

are given also. 
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Публікація про життєвий та творчий шлях О.С.Сокальського – першого ректора 

Київського державного інституту культури, першого завідувача кафедри бібліотекознавства, 

одного з найактивніших діячів і ентузіастів бібліотечно-інформаційної справи в Україні 50-

70-х рр. ХХ ст. 1 знайшла відгук у колишніх колег Олексія Степановича, учнів – перших 

випускників КДІК. 

Нижче публікуємо матеріали бесіди з Ж.Б.Долею – викладачем кафедри (1968-1984 

рр.), та Л.П.Одинокою – кандидатом педагогічних наук, доцентом кафедри (1966-1996 рр.), 

що відбулася на кафедрі книгознавства і бібліотекознавства КНУКіМ у грудні 2009 р., та 

спогади колег і учнів Олексія Степановича Сокальського. 

Т.В. НОВАЛЬСЬКА. За час моєї тривалої педагогічної та науково-дослідної роботи в 

КНУКіМ я працювала з багатьма колегами та вихованцями Олексія Степановича. Вони 

згадували про нього як про авторитетного керівника, організатора і чудового педагога. 

Починаючи свою роботу в КДІК 1979 р., я не застала Олексія Степановича, і пізніше, у 80-

90-ті рр., мені, на жаль, не траплялося його ім’я в бібліотекознавчій літературі. Прошу 

пригадати про перші роки існування інституту та Вашу зустріч з Олексієм Степановичем 

Сокальським. 

Ж.Б.ДОЛЯ. Мені поталанило працювати під керівництвом Олексія Степановича 

кілька незабутніх років. Саме він та його колеги О.П.Ісай, С.Й.Петров, які знали мене ще як 

ученицю Київського державного технікуму підготовки культурно-освітніх працівників, а 
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пізніше студентку ХДІК, запропонували мою кандидатуру на викладацьку роботу у 

новоствореному столичному інституті культури. 

А вперше я познайомилася з Олексієм Степановичем 1962 р. як студентка з викладачем 

вечірнього відділення Київського філіалу Харківського державного інституту культури, зі 

спеціальності “Бібліотекознавство і бібліографія”. До речі, цей заклад по 1961 р. мав назву 

Харківський державний бібліотечний інститут, як і подібні ВНЗ Росії. 

Пригадую, як О.С.Сокальський, вже тоді відомий бібліотекознавець, захоплено і щиро 

розповідав на лекціях нам, практикам, про гостру необхідність відкриття другого ВНЗ 

культури в Україні, саме в Києві. Про думки, дискусії вчених та працівників бібліотек щодо 

різних трактувань спеціальності “бібліотекаря-бібліографа вищої кваліфікації” для 

випускників інституту (на відміну від учнів бібліотечних відділень технікумів для підготовки 

культурно-освітніх працівників – пізніше – коледжів). І ми – студенти, з гордістю, відчували 

свою причетність до такої значної події як відкриття Інституту культури в Києві. 

Своїми спогадами поділилася Леніна Павлівна Одинока.  

Л.П.ОДИНОКА: Познайомилася я з О.С.Сокальським 1966 р., коли за рекомендацією 

своїх перших учителів у бібліотечній справі – М.Ф.Тимофеєвої та О.П.Ісай – була запрошена 

на роботу на кафедру бібліотекознавства. 

Тоді це був Київський філіал Харківського державного інституту культури, а 

О.С.Сокальський – був директором філіалу і завідувачем кафедри. 

У Олексія Степановича було чітке розуміння того, що для забезпечення професійними 

кадрами розгалуженої сітки бібліотек в Україні необхідно розширити їхню підготовку як у 

середніх учбових закладах (училищах культури), так і у вищих навчальних закладах. На той 

час в Україні був один вищий навчальний заклад у Харкові – Інститут культури. 

Упродовж кількох років Олексій Степанович проводив наполегливу, копітку роботу 

разом із колективом філіалу, Міністерством культури України і СРСР, громадськими 

організації щодо відкриття на базі Київського філіалу ХДІК самостійного вищого 

навчального закладу. 

І це відбулося 1968 р., коли рішенням Кабінету Міністрів УРСР, підписаним 

заступником голови Кабінету Міністрів України акад. П. Троньком 9 серпня 1968 р., був 

створений Київський інститут культури. Відтак, з 1 вересня 1968 р. він розпочав своє буття. 

Першим ректором було призначено О.С. Сокальського, він ще очолив і кафедру 

бібліотекознавства. Це було органічне поєднання – прекрасний організатор і спеціаліст 

бібліотечної справи.  

 

Т.В. НОВАЛЬСЬКА: Що, на Вашу думку, було найсуттєвішим, найціннішим у 

діяльності О.С.Сокальського як ректора КДІК? Що, на Ваш погляд, варто уваги й сьогодні.  

Ж.Б. ДОЛЯ: Діяльність О.С.Сокальського на ниві культури – багатогранна, 

багатопланова. І мені важко виділити найсуттєвіше. І все ж, у О.С.Сокальського – ректора я 

визначила б, перш за все, його організаторський, управлінський талант. По-друге, талант 

блискучого педагога.  

Третій, надзвичайно вагомий, аспект діяльності О.С.Сокальського – його наукова 

спадщина. Вона ще не тільки не вивчена, але, на жаль, зовсім не відкрита нашими 

бібліотекознавцями. 

Л.П.ОДИНОКА: Мені хотілося б відзначити, що Олексій Степанович був надзвичайно 

цілеспрямованою людиною, напрочуд організованою. 

У перші роки функціонування Інституту перед ректором повставало стільки складних 

проблем, вирішення яких було життєво важливе для майбутнього молодого закладу. Це був 

комплекс завдань: навчальних, науково-методичних, матеріально-технічного забезпечення 

навчального процесу, створення студентських гуртожитків тощо. Всіма цими проблемами 

Олексій Степанович займався постійно, системно і методично. 

Ось, наприклад, така важлива проблема, як залучення до викладання 

високопрофесійних викладачів. І вже в перші місяці роботи Інституту були запрошені на 
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постійну роботу високопрофесійні спеціалісти, в тому числі і в галузі бібліотечної та 

бібліографічної справи – З.І.Руда, В.М.Пілецький, О.П.Довгопола, М.Ф.Королевич, 

Є.В.Куделько.  

Постійно Олексій Степанович запрошував для читання лекцій, проведення семінарів 

провідних працівників республіканських бібліотек на умовах погодинної оплати. Серед них 

– І.В. Шашко, О.М. Серьогіна, Н.М. Недоступ, Р.Й. Целінський, П.В. Коломієць та багато 

інших. 

 

Т.В.НОВАЛЬСЬКА: Наскільки я знаю, нова кафедра бібліотекознавства дуже 

плідно працювала в напрямку науково-дослідної роботи. Над якою ж темою працювали 

співробітники кафедри? 

Ж.Б. ДОЛЯ: Скажу про започатковану О.С.Сокальським, у статусі ректора 

новоствореного ВНЗ, комплексну наукову тему “Історія бібліотечної справи в Україні в 

другій половині ХІХ – початку ХХ століття”. Не відкидаючи здобутків Харківських та інших 

колег-бібліотекознавців в розробці названої теми, варто визначити і внесок 

О.С.Сокальського та інших науковців КДІК. Адже до цієї фундаментальної роботи були 

залучені викладачі різних кафедр нашого навчального закладу. Саме в сьогоднішній час 

переконуєшся в цінності і актуальності такої теми для української культури. 

Хотілося би пригадати також наукову дискусію О.С.Сокальського з теоретичних 

проблем типології бібліотек з відомим бібліотекознавцем Росії О.С. Чубар’яном, яка була 

відображена Олексієм Степановичем у його підручнику “Організація бібліотечної справи”. 

Відкритий до всього нового, О.С. Сокальський уважно вивчав досвід Росії з проблем 

централізації бібліотек і залучав до цього своїх колег. Повторюся, ця важлива сторона його 

діяльності чекає на своїх дослідників. 

Л.П.ОДИНОКА: Олексій Степанович надав великого значення підвищенню наукового 

та теоретичного рівня викладання спеціальних дисциплін бібліотекознавчого циклу, 

поглибленій підготовці бібліотечних кадрів. Формувалися програми наукових досліджень 

бібліотекознавчих проблем. 

Зупинюся на одній із таких проблем, ініціатором розробки якої був безперечно Олексій 

Степанович. Це – дослідження історії бібліотечної справи України з найдавніших часів і до 

сьогодення. 

Для розробки теми “Історія бібліотек України” був створений авторський колектив, до 

якого увійшли викладачі кафедри: З.І.Руда, Н.Г.Мірошниченко, Є.М.Завадська, Ж.Б.Доля, 

Л.П.Одинока, Л.П.Вовк, О.П.Третяк та ін. 

Була розроблена перспективна програма дослідження, проводилися наукові семінари 

щодо методики дослідження. Олексій Степанович забезпечував відрядження викладачів для 

роботи в архівах – Ленінграда, Москви, Одеси, Львова та в інші міста. Показовим було 

проведення за ініціативи Олексія Степановича низки засідань “круглого столу” викладачів 

кафедри з ветеранами та провідними фахівцями бібліотечної галузі, працівниками 

республіканських бібліотек. Серед учасників на засіданнях були такі знані в Україні діячі: 

С.А. Комський, Л.І. Вовченко, Ф.З. Шимченко, С.К. Гутянський, П.В.Коломієць. 

Схильно сприйняв Олексій Степанович ініціативу авторської групи (Л.П. Одинока, А.І. 

Кондрашова) про введення в навчальний процес спецкурсу “Історія бібліотечної справи 

України”, для кількох груп (з 1975 р.), а згодом і повноцінної навчальної дисципліни на всіх 

спеціалізаціях бібліотечного факультету. 

За результатами багатопланових досліджень історії бібліотечної справи України, була 

підготовлена низка статей, збірників, регулярно проводилися наукові конференції. Низка 

історико-бібліотечних проблем стали темами наукових студій викладачів, курсових та 

дипломних робіт студентів, аспірантів. 

Упродовж наступних років проблематика історії бібліотечної справи України займає 

чільне місце в тематиці дисертацій. Приміром, були досліджені – історія Київського 

національного університету ім. Т.Г. Шевченка (Ж.Б. Доля), історія профспілкових бібліотек 
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України (Т.В. Новальська), партійних бібліотек України (Л.П. Каліберда), нелегальних 

бібліотек партійних організацій України (Е.М. Завадська), масових бібліотек України в 

післявоєнний період (Л.П. Вовк), публічних бібліотек України в ХІХ ст. (А.А. Радзивіло-

Волинець, Г.А. Бородіна), історія бібліотек ліцеїв (В.П. Мозгова), а також низка історико-

бібліотекознавчих досліджень теоретичних проблем бібліотекознавства (Л.П. Одинока, Г.І. 

Ковальчук, І.В. Тимошенко, Т.В. Новальська). 

Дослідження історії становлення і розвитку оновлених напрямів і етапів бібліотечної 

галузі України, як її практичних, так і теоретичних аспектів – продовжуються на кафедрі. І в 

цьому є велика заслуга О.С. Сокальського, оскільки він розумів, що без знання історії тієї 

справи, якій навчаються студенти, без глибокого опанування теоретичних засад в роботі 

бібліотек, повноцінна підготовка фахівців високої кваліфікації неможлива”.  

 

Т.В.НОВАЛЬСЬКА: Ми передбачаємо присвятити цій темі статтю. А зараз я 

попрошу Вас повніше висвітлити організаторську роботу О.С.Сокальського. 

Ж.Б. ДОЛЯ: Як я вже сказала, ще задовго до відкриття КДІК, Олексій Степанович 

виношував з однодумцями, зокрема з С.Й.Петровим, визначним українським книгознавцем і 

бібліографом, ідею створення в столиці України інституту культури. Титанічну роботу 

О.С.Сокальського з реалізації цієї ідеї прекрасно відображено в спогадах І.Д.Нілової, 

вихованки першого набору КДІК, випуску 1972 р., кандидата педагогічних наук. 

Однак О.С.Сокальський дбав і про те, щоб надати можливість здобути вищу освіту в 

нових культурно-освітніх закладах у різних регіонах України. І саме під час роботи 

О.С.Сокальського як ректора були відкриті Миколаївський філіал КДІК, Рівненський, який 

пізніше став самостійним державним інститутом культури (а нині – Рівненський державний 

гуманітарний університет). 

Попри невисокий соціальний статус бібліотечних працівників, їхню низьку заробітну 

платню, перші конкурси в новий ВНЗ у Києві були шалені. В інституті з чотирирічним 

терміном навчання одразу відкрили денну і заочну форми навчання студентів за двома 

напрямками – підготовки фахівців для наукових і масових бібліотек – 150 осіб, технічних 

бібліотек – 60 осіб. Передбачалося готувати спеціалістів не лише для технічних бібліотек, 

але й для органів науково-технічної інформації, з поглибленим знанням англійської мови і 

введенням другої іноземної мови. З 1970 р. розпочався набір і на спеціалізацію “Дитячі 

бібліотеки”. 

З огляду на сьогоднішнє дотримування викладання дисциплін державною мовою, 

мушу особливо підкреслити те, що Олексій Степанович не тільки прекрасно володів 

українською мовою, але й наполягав на позааудиторному спілкуванні нею викладачами і 

студентами. А коли КДІК було надано право навчати ще й іноземних громадян, російською 

мовою викладали дисципліни лише в тих групах, де навчалися ці студенти. 

 

Т.В. НОВАЛЬСЬКА: Чи запроваджувалася система підвищення кваліфікації 

викладачів КДІК? 

Ж.Б. ДОЛЯ: Робота професорсько-викладацького колективу, навчально-допоміжного 

складу в Інституті була чітко організована на виконання якісного державного замовлення 

підготовки кадрів і їхнього працевлаштування. Такі завдання потребували від персоналу 

неодмінно підвищувати свою професійну кваліфікацію. 

Запроваджена Олексієм Степановичем “Школа педагогічної майстерності” в Інституті 

культури, відігравала в цьому плані особливу роль. Заняття в ній були обов’язковими для 

всіх викладачів, зокрема для кураторів академічних груп. Розглядалися питання 

ораторського мистецтва, різні аспекти обміну досвідом викладачів та інші. На лекції 

запрошували гостей, наприклад, бібліотекарів, які відвідували бібліотеки країн 

Варшавського Договору, США, Канади та інших країн. Як відомо, в ті часи такі поїздки 

були непоширеним явищем і викликали жвавий інтерес. 
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Т.В. НОВАЛЬСЬКА: В наш час новітніх комп’ютерних технологій ми в КНУКіМ 

приділяємо багато уваги вивченню курсів, що пов’язані з ними. Чи передбачалося в 

навчальних планах КДІК введення нових відповідних дисциплін?  

Ж.Б. ДОЛЯ: При відкритті КДІК ми мали слабке уявлення про майбутні 

інформаційно-комунікаційні технології ХХІ ст. Друкарські машинки, ротапринт – були 

найпоширенішими з копіювальної техніки.  

О.С.Сокальський постійно запрошував спеціалістів у галузі механізації та 

автоматизації бібліотечних процесів, був ініціатором створення такої кафедри, особисто 

займався питанням підбору для неї персоналу та потрібної апаратури. У навчальних планах, 

особливо для майбутніх працівників технічних бібліотек та органів науково-технічної 

інформації, були включені відповідні дисципліни, їх читали висококваліфіковані викладачі.  

 

Т.В. НОВАЛЬСЬКА: Я знаю, що в КДІК, за часів О.С.Сокальського, була відкрита 

аспірантура. І в подальшому його учні здобули вчені ступені, успішно викладали в КНУКіМ. 

Ж.Б. ДОЛЯ: Дійсно так. Перші набори і випуски студентів КДІК 1968-1972-го, 1969-

1973-го років – незабутні. При вступі до КДІК конкурували по 8-10 осіб на одне місце. 

І.Д.Нілова влучно охарактеризувала учнів першого ректора КДІК як “ШКОЛУ 

О.С.СОКАЛЬСЬКОГО”. Мушу додати, що, мислячи перспективно, перший ректор дбав про 

те, щоб рідна Alma mater сама готувала науково-педагогічні кадри для свого закладу. З 

відкриттям аспірантури чимало перших випускників КДІК стали аспірантським набором або 

поповнили склад науково-педагогічного колективу свого навчального закладу, 

Московського державного інституту культури, найкрупніших книгозбірень та науково-

інформаційних і інших установ України. Згодом вони захистили кандидатські і докторські 

дисертації, здобули визнання як компетентні спеціалісти у своїй сфері діяльності. 

 

Т.В. НОВАЛЬСЬКА: Ви навели цікаві приклади з досвіду роботи О.С. Сокальського-

педагога. Від багатьох колишніх його учнів я дізнавалася про педагогічний талант першого 

ректора. Вони згадували вміння Олексія Степановича палко переконати кожного у 

нагальній потребі підготовки саме таких спеціалістів. Чим же приваблював він до себе 

молодь? Що ж особливого було в його викладацькому стилі? Для Михайла Михайловича – 

сучасного ректора – головною особою вишу є студент. Велику увагу він приділяє роботі 

кураторів. Хотілося б дізнатись, як Олексій Степанович ставився до цієї ланки виховної 

роботи зі студентами? 

Ж.Б. ДОЛЯ: Олексій Степанович прийшов до КДІК як енергійний, досвідчений 

керівник управління культурно-освітніми закладами України. Проте, він прекрасно знав 

навчально-виховний процес і мав педагогічний досвід у ВНЗ та високі вимоги до науково-

педагогічних кадрів.  

Йому були притаманні несамовита працелюбність, не показна, але справжня любов до 

своєї справи, вміння, як Ви наголосили, переконати студентську молодь у нагальній потребі 

суспільства саме в тій спеціальності, яку вони обрали. Вимогливість до себе і всіх, без 

винятку, співробітників і студентів, повага до своїх колег, відчуття нового, ораторські 

здібності. Можна ще і далі говорити про ті якості, що формували, як би ми сьогодні сказали, 

імідж О.С.Сокальського. 

О.С.Сокальський головною особою у КДІК вважав студента. Тому домінуючою 

особливістю його викладацького стилю був постійний зворотній зв’язок зі студентською 

аудиторією, заохочення до самостійного мислення, формування та розвитку студента як 

індивідуальності і, властиве саме йому, батьківське піклування про долю кожного студента. 

Однак Олексій Степанович не тільки приваблював до себе молодь, але й формував і 

згуртовував колектив КДІК. Я на все життя вибрала і запам’ятала для себе найсуттєвіші його 

поради.  

Стосовно роботи куратора академічної групи (були й такі назви, як керівник, викладач, 

прикріплений до студентської групи). О.С. Сокальський вважав, що молоді, особливо з 
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віддалених регіонів, яка проживала у гуртожитках, потрібне особливе піклування 

викладачів. Куратори включали в плани навчально-методичної роботи всі питання роботи в 

академгрупах і обов’язково звітували про неї на засіданнях кафедр. Спочатку, підкреслюю, 

це було громадське навантаження. З роками деканат відводив на кураторство 100 годин 

викладачеві. 

Для тих, хто любив свою роботу, керівництво групою ніколи не було обтяжливим. І 

навіть набридлі виховні політгодини, численні недільники (а в той час студентство 

навчалось і в суботні дні) згуртовували часом ліпше, ніж лекції деяких нудних викладачів. 

Отож я з бажанням працювала поруч зі своїми вихованцями на недільниках, навідувалася до 

них у гуртожитки, була серед “болільників” на спортмайданчиках. Завжди сприймала роботу 

комсомольської організації як ефективну допомогу. Поняття “відчуження”, про яке іноді 

чуєш зараз серед молоді, у моїх вихованців не виникало.  

Мої підопічні могли знайти заняття для душі, не вешталися по вулицях у пошуках 

якихось сумнівних “розваг”. Знали, що за будь-яких обставин можуть звернутися до мене. 

Адже вік сімнадцяти-двадцятилітніх юнаків та дівчат, як відомо, непростий. І не завжди 

молодь шукає поради у батьків, тим паче, якщо вони далеко. А коли поруч, та й ще в 

потрібний час, з юнаком або дівчиною є старший керівник, то можна запобігти небажаних 

наслідків. І там, де куратор жив спільним життям зі своїми студентами, виникав, розвивався 

і зміцнювався зв’язок і на подальші роки. 

Я, наприклад, із вдячністю згадую, запроваджену О.С.Сокальським, від самого 

відкриття КДІК практику призначення в студентські групи 1-х курсів двох кураторів – 

досвідченого наставника і викладача-початківця.  

Подаємо спогади випускників КДІК І.Д.Нілової, А.В.Голидьбіної, О.П.Крицького, 

М.В.Геращенко. 

  

І.Д.НІЛОВА, 

кандидат педагогічних наук, доцент, 

завідувач кафедри документознавства та інформаційної діяльності 

Університету сучасних знань, 

випускниця КНУКіМ /КДІК/ 

1972 р. 

Все пізнається в порівнянні... 

 

Споглядаючи появу безлічі вищих навчальних закладів різного ґатунку, які, як гриби 

після дощу, відкриваються МОН України в різних населених пунктах нашої держави, я 

згадую відкриття 1968 р. його самостійного державного вишу – Київського інституту 

культури, підпорядкованого Міністерству культури України у Києві, і першого ректора – 

Сокальського Олексія Степановича. 

Створення вищого навчального закладу – кропітка і відповідальна робота. Основне 

його завдання – надання глибоких, ґрунтовних професійних знань студентам, які вийдуть зі 

стін свого вишу професійно підготовленими для роботи у тій сфері професійної діяльності, 

яку вони свідомо обрали. Для виконання означеного завдання потрібно мати відповідні 

складові процесу професійної підготовки: ректора-стратега; високопрофесійний колектив 

викладачів; якісно відібраний контингент студентів. 

Сокальський Олексій Степанович був Ректором-Стратегом з великої літери. Його 

системне бачення процесів розвитку культури суспільства вражає і сьогодні (з огляду на 

розвал культури у нашій державі протягом останніх десятиліть). 

60-і рр. ХХ ст. – це поява нових ідей, форм, напрямків у розвитку культури, серед яких 

чільне місце зайняла бібліотечна справа. 

Поняття знання ототожнювалося з поняттям книга, в широкому його розумінні, а 

соціальною інституцією, яка надає знання, стала бібліотека. 
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О.С. Сокальський багато років віддав становленню бібліотечної справи в Україні і 

добре розумів, що без підготовки ерудованих, високоосвічених і відданих своїй справі 

бібліотечних працівників, неможливо виконувати ті завдання, які були поставлені перед 

бібліотеками різних типів і видів. 

Довгий і тернистий шлях подолав О.С. Сокальський до відкриття Київського інституту 

– лише він би міг розказати про ті ночі, коли писалися обґрунтування і звернення в усі 

керівні органи України і СРСР, про ті години очікування на прийом високопосадовців, щоб 

довести потрібність, схилити на свій бік представників різних рівнів влади і зробити їх 

своїми однодумцями. І всі ці зусилля не були марними. 

9 серпня 1968 р. Рада Міністрів СРСР своєю постановою заснувала Київський 

державний інститут культури. 

Перший набір студентів денної форми навчання – це абітурієнти, які по кілька років 

вступали до Київського університету імені Тараса Шевченка, Київського інституту 

іноземних мов, Київського педагогічного інституту на філософські, історичні, філологічні 

факультети, і які набрали 19-18 балів (з 4-х предметів). 

Із кожним майбутнім студентом Олексій Степанович розмовляв особисто. Різні були 

ситуації, але інтуїція ректора і спеціаліста в своїй галузі, а крім того прекрасного психолога, 

педагога і оратора зробили свою справу – це був найкращий за всі роки випуск – 1972 р., де 

кожен третій випускник отримав диплом з відзнакою. 

Студентів захоплювала не лише інформативність лекцій Олексія Степановича, він 

настільки пристрасно говорив про проблеми галузі, що всі студенти були готові йти їх 

вирішувати прямо зараз, після лекції. 

Організація громадської діяльності студентських груп у рамках комсомольської 

організації вишу, профспілкової організації студентів – це ті напрямки, в яких О.С. 

Сокальський брав безпосередньо участь; результати активності студентства вишу можна 

простежити за розвитком кар’єри випускників: викладачів і керівників технікумів, вишів, 

працівників органів державного управління, керівників центрів науково-технічної 

інформації, керівників наукових, спеціальних, масових бібліотек країни. 

Студенти О.С. Сокальського працювали в Штаб-квартирі ЮНЕСКО в Женеві, 

Бібліотеці Конгресу США, Бібліотеці ООН у Нью-Йорку, в Національних бібліотеках 

Монголії, Кенії, В’єтнаму, стали міністрами культури країн, які направляли їх для навчання 

в Київський інститут культури. 

Науково-педагогічний колектив Інституту підбирався ректором Сокальським за однією 

ознакою – глибиною професійних знань і володіння педагогічним інструментарієм вищої 

школи. Про кожного викладача першої когорти О.С. Сокальського можна написати 

окрему величезну статтю. 

Поєднання всіх означених компонентів і стало основою ШКОЛИ 

О.С.СОКАЛЬСЬКОГО, яка існує і розвивається сьогодні, але уже не лише в бібліотечній 

сфері, а знайшла своє застосування в інших культурологічних спеціальностях різних вишів 

України.  

Дуже шкода, що в навчального закладу, засновником якого був Олексій Степанович 

Сокальський, не знайшлося часу провести ювілейну конференцію з нагоди 40-річчя вишу, де 

був би оцінений той внесок, який зробив Олексій Степанович у розвиток національної 

культури в Україні. 

 

А.В.ГОЛИДЬБІНА,  

директор науково-технічної бібліотеки Київського 

Національного університету технологій та дизайну. 

відмінник освіти України. 

Моя пам’ять зберігає про О.С.Сокальського найтепліші і найприємніші враження як 

про суворого, справедливого, ерудованого педагога, принципового й ділового 

адміністратора. 
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Пригадую перші роки навчання на вечірньому відділенні бібліотечного факультету 

Київського філіалу Харківського державного інституту культури, до якого я вступила 1962 р. 

Уже на першому курсі між студентами поширились чутки, що лекційний курс 

“Бібліотекознавства” у нас читатиме поважна особа з Міністерства культури України.  

І одного вечора в аудиторію ввійшов статний, високий, красивий чоловік. Його 

представили нам як нового викладача Олексія Степановича Сокальського. Чітко й 

неквапливо, аргументовано й зрозуміло, а головне – цікаво, він викладав лекційний матеріал, 

надавав можливість нам, стомленим після роботи, студентам вечірнього відділення (до того 

ж, ми навчалися за програмою стаціонару і проходили практику з відривом від виробництва) 

успішно вести конспект його лекцій. 

До нас Олексій Степанович ставився терпляче, з розумінням і повагою. 

Глибокі знання і педагогічна майстерність О.С.Сокальського формували у нас інтерес 

до бібліотечної справи, до особливостей професії бібліотекаря та професійних відносин з 

читачами. Підкоряла манера викладення ним матеріалу – гарна українська мова, приємна 

дикція, властива йому м’яка посмішка, трохи примружені очі, які доброзичливо дивилися 

крізь окуляри на нас. 

У своїй багаторічній бібліотечній роботі я стараюся застосовувати стиль спілкування, 

щедро подарований понад сорок років тому дорогим учителем. 

 

О.П. КРИЦЬКИЙ, 

доцент кафедри книгознавства і бібліотекознавства, 

випускник КНУКіМ /КДІК/ 

1972 р. 

О.О.Сокальського пам’ятаю з літа 1968 р., коли відбувся набір до КДІК. Усі студенти 

цього року набиралися з абітурієнтів інших ВНЗ м. Києва, що не пройшли за конкурсом у 

той чи інший навчальний заклад. Олексій Степанович був головою приймальної комісії, 

особисто спілкувався з кожним абітурієнтом і цікавився питаннями, куди вступав абітурієнт, 

матеріальний стан його сім’ї, результати вступних іспитів, бажанням навчатися в Інституті 

культури на бібліотечному факультеті тощо. Ці питання були поставлені і мені. З короткої 

розмови (співбесіди) відчувалися повага, доброзичливість, вболівання за Інститут і за 

кожного з нас. 

На лекціях з курсу “Бібліотекознавство”, які читав О.С.Сокальський, відчувалася 

досконалість знання бібліотечної справи, вільне володіння матеріалом, логічне мислення і 

хороший тон. Так званих “буденних” зустрічей було багато і ніколи не відчувалось якихось 

негативних висловів, емоцій, тим паче дій. 

 

М.В. ГЕРАЩЕНКО, 

кандидат педагогічних наук 

професор кафедри книгознавства і бібліотекознавства, 

випускник КНУКіМ /КДІК/ 

1972 р. 

Згадую нашого першого ректора як зосереджену виважену людину. Його сократівський 

інтелект торкався всіх питань бібліотечно-бібліографічного будівництва в тогочасній країні 

та за кордоном. Студенти та викладачі його любили і поважали, особливо вихованці 

бібліотечного факультету, для яких він читав курс “Загальне бібліотекознавство”. В сорок 

сьомій аудиторії, що на Чигоріна, 20, ніде яблуку було впасти, коли до неї заходив Олексій 

Степанович. Він завжди читав лекції з особливим натхненням, його особливий голос 

змушував замовкати найбільш балакучого студента. Його аргументи були переконливими і 

западали в душу кожного вихованця вишу. Він завжди мав свою об’єктивну, не 

заідеологізовану точку зору на проблеми фахової діяльності, на проблеми внутрішньої і 

зовнішньої політики країни, за що інколи і страждав. Саме це не дозволило йому вчасно 

захистити докторську дисертацію, яка була присвячена історії бібліотечної справи, проте 
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Олексію Степановичу першому в Україні було присвоєно звання професора з фаху 

“Книгознавства, бібліотекознавства і бібліографії” Вищою атестаційною комісією СРСР. 

Вихованці вишу, що працюють в Україні і в країнах ближнього та далекого зарубіжжя, 

професорсько-викладацький склад завжди згадують першого ректора з неприхованою 

теплотою, який був справжнім фахівцем у бібліотечній справі, батьком для студентів, 

розсудливим керівником по відношенню до своїх колег. 

Мене особисто Олексій Степанович благословив на викладацьку діяльність до 

Миколаївського факультету столичного вищого навчального закладу культури. Знаючи, що 

там російськомовне середовище, ректор наполягав, щоб я не відмовлявся від рідної мови і 

лекції викладав виключно українською мовою.  

Улюблений вислів першого ректора був: «Випускник, що закінчив виш на “відмінно”, 

може працювати на “трійку”, а випускник, що закінчив на “трійку”, може працювати на 

“відмінно”. 

Я і сотні моїх однокурсників завжди пам’ятаємо свого вчителя і дуже вдячні за уроки 

життя. 

 

Т.В.Новальська 

Щиро дякую всім, хто відгукнувся на статтю, поділився спогадами про 

О.С.Сокальського. 

Особлива вдячність редакції журналу “Документознавство, бібліотекознавство, 

інформологія”, та її головному редактору доктору історичних наук, професору 

М.С.Слободянику за дану публікацію. 
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